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TITO ESZMÉI A SZOCIALISTA 
NEVELÉSBEN. December 5-én, 6-án 
és 7-én a jugoszláv oktatás- és 
nevelésügy egyik legkiemelkedőbb ese
ményének lehetett házigazdája tarto
mányi székvárosunk, Újvidék. 
Ugyanakkor a Tito eszméi a szocialis
ta nevelésben elnevezésű tudományos 
tanácskozás a jubileumi év rangosabb 
rendezvényei között » helyet kapott 
A maga nemében egyedülálló tanács
kozás pedagógiai gyakorlatunkban el
sőként késérelte meg Tito elv-társ ok
tatással és neveléssel kapcsolatos gon
dolatainak, elképzeléseinek rendszere
zését, jelentőségük felmérését meg ter
mészetesen a további feladatok meg
határozását. 

Elsősorban tehát a kezdeményezé
sért illeti dicséret a szervezést vállaló 
Tartományi Pedagógiai Intézetet, vala
mint az előkészítő munkában részt 
vevő Szocialista Ifjúsági Szövetség 
Tartományi Választmányát, a Tarto
mányi Andragógiai Egyesületet és a 
VKSZ TB marxista neveléssel és po
litikai tanulmányokkal foglalkozó 
központját. 

Az adatszerűségeknél tartva, meg 
kell még említenünk azt is, hogy a 
három nap alatt összesen tizenkét vi
taindító beszámoló és hatvanegy rész
kérdésekkel foglalkozó hozzászólás 
hangzott el. A munkában egyébként 
szocialista köztársaságaink és tarto
mányaink 306 képviselője vett részt, 
tudósok, szakmunkatársak és társa
dalmi-politikai munkások. 

Tito elvtárs oktatással és neveléssel 
foglalkozó eszméinek tudományos és 
szakmai elemzése alkalmat szolgálta

tott arra is, hogy felmérjük a nevelés 
rendkívül összetett területén megva
lósított eredményeinket, de arra is, 
hogy ösztönző erőként szolgálhasson 
a szocialista oktatás- és nevelésügy 
önigazgatási átlényegkésémek meg
gyorsításához. A szimpozion szervezői 
abból a meggondolásból indultak ki, 
hogy Tito elvtárs eszméi és tettei a 
szocialista önigazgatású fejlődés mar
xista, elméletének és politikai gyakor
latának állandó összetevői, s amelyek 
szervesen beépültek a fiatalok és fel
nőttek szocialista oktatás- és nevelés
ügyi rendszerébe. A vitaindító beszá
molók és a hozzászólások igazolták 
ezt a feltevést. 

A felszólalók legtöbbje annak fon
tosságát hangsúlyozta, hogy a fiata
lokat Tito elvtárs szocialista nevelés
ről vallott eszméin alapuló iskola
rendszernek kell nevelnie, hogy ezek 
a korosztályok tudásukkal és képes
ségeikkel, forradalmi irányvételükkel, 
szabad és a társadalmi felelősséget is 
vállalni tudó egyéniségekként dolgoz
hassanak társadalmunk változtatásán, 
az osztálytartalmakból rájuk háruló 
feladatok megvalósításán, forradal
munk humánus jellegzetességeinek fej
lesztésén. 

Az újvidéki szimpozion központi té
májaként, időszerűsége miatt elsősor
ban, az iskola és a társult munka 
kapcsolatfelvételének kérdéseit válasz
tották a szervezők. A mintegy hetven 
dolgozat meghallgatása után könnyen 
levonhattuk a következtetést: Tito a 
szocialista nevelésre vonatkozó elkép
zeléseinek lényegét az a gondolat al
kotja, hogy a munka, valamint az 



oktatás és a nevelés szerves kapcso
latban állnak, egymástól elválasztha
tatlan kategóriák. Egyszóval Tito 
mindig arra figyelmeztetett, hogy 
iskolarendszerünket szervesen bele kell 
építenünk társadalmi és gazdasági fej
lődésünkbe. 

Állításunkat Tito elvtárs egy gon
dolatával támasszuk alá: „A gazda
ságot nem szabad elválasztani a gaz
daságon kívüli tevékenységeiktől. Arra 
kell törekednünk, hogy minél egybe-
hangoltabban fejlődjenek a gazdasági 
és gazdaságon kívüli tevékenységek, s 
hogy önigazgatási alapon egybekap
csoljuk őket. Az ipari dolgozók terem
tik elő a társadalmi fejlődéshez szük
séges anyagi javakat, az ún. gazdasá
gon kívüli tevékenységben dolgozók 
pedig tudományos, műszaki, pedagó
giai, kulturális és művészeti alkotó
tevékenységükkel szintién hozzájárul
nak gazdaságunk fejlődéséhez. Mély 
meggyőződésem, hogy a gazdaságban 
alkalmazott dolgozóink a jövőben is 
fokozódó érdeklődést tanúsítanak az 
iskolarendszer, a tudományos-kutató, 
művészeti és kulturális intézetek fejlő
dése iránt, mint ahogy azt is elvár
hatjuk, hogy iskolarendszerünk és tu
dományos kutatómunkánk az eddiginél 
is szorosabb kapcsolatra lépjen gazda
ságunkkal s alkalmazkodjon társadal
munk egészének szükségleteihez. Az 
egyetemeknek is ki kell tárniuk kapui
kat a társadalom felé, ugyanakkor a 
lehető legszorosabb kapcsolatot kell 
kiépíteniük a tudomány és a technika 
eredményeit közvetlenül alkalmazó 
munkaszervezeteinkkel." 

Ezek az eszmék a szocialista ön-
igazgatású fejlődés marxista elméleté
nek és politikai gyakorlatának állandó 
összetevői, ennek keretében a szocia
lista nevelésnek is. A mi feladatunk 
elsősorban az, hogy tettrekészen vi
szonyuljunk ehhez az életműhöz, hogy 
hozzájáruljunk Tito eszméinek valóra 
váltásához, forradalmi és osztály-tar

talmainak életre keltéséhez. Ezt pedig 
csakis a társadalmi gyakorlat bíráló 
értékelésével, valamint az iskolarend
szer megreformálásával kapcsolatos, 
határozott cselekvéssel érhetjük el. 

A szimpozion gazdag anyagát, a 
továbblépésre ösztönző gondolatok 
legjavát, 1978. február végéig, könyv 
formájában is megjelenteti a Tartomá
nyi Pedagógiai Intézet. 

FEHÉR István 

FILMMUNKÁSOK KONGRESZ-
SZUSA. A filmművészetünk önigaz
gatási átalakulásában elért eredmé
nyek, filmművészetünk eszmei és esz
tétikai értékelése, a kritika helye ée 

szerepe, a filmmunkások státusa — 
ezek voltak a december derekán 
Szkopjéban megtartott filmmunkás-
kongresszus fő témái. Mint e röpke 
felsorolásból is látszik, a kongresszus 
a filmmel kapcsolatos problémák 
egészéről indított vitát, amelyben — 
lévén, hogy pártkongresszus előtti idő
szakban vagyunk — az önigazgatási 
viszonyok vizsgálata kapott a többi 
témánál több helyet és szerepet. E 
kérdést taglalta behatóan Vatroslav 
Mimica rendező, a Jugoszláv Film-
munkások Szövetségének elnöke is. 
Szerinte filmművészetünk önigazgatási 
alapokra való helyezésében már van
nak némi kezdeti eredmények. A 
köztársaságokban és tartományokban 
különböző érdekközösségi szervezete
ket sikerült létrehozni, s ezek munká
jának egyik eredménye, hogy (az el
múlt pulai fesztivál már bizonyította 
is) emelkedik filmjeink színvonala, és 
ezzel arányosan az érdeklődés, a kö
zönség száma is női. Az önigazgatási 
érdekek pluralizmusán múlik, hogy 
filmgyártásunk átalakulási folyamatá
ban egyik esetben a jövedelemszerzés 
és -elosztás kérdése i hangsúlyozott, a 
maiik esetben a film társadalmi sze
repe és feladata, a harmadikban pe
dig az alkotás feltételei, az önigazga-


